

# 辛亥革命史話

黃大受

## 辛亥以前中外大勢

### 猛進中的西方社會

從明萬曆十年（西元一五八二年）西方傳教士來華，到清康熙五十九年（西元一七二〇年）禁教為止，這一百二十多年傳教士帶來西方的科學，可是禁教以後，西學亦斷。

明清之間的研究風氣，遂告根絕。從康熙晚年禁教到五口通商以前，經過了雍正、乾隆、嘉慶、道光四朝，正當西方的十八世紀和十九世紀前半期，這一百廿多年，是歐洲進步最速，變化最大的時期。

思想方面，發生了啓蒙運動和自由主義，興起了許多新的理論，對人類近代思想，發生極大的影響。

政治方面，有美國的獨立、法國的革命、英國的改革，立下了近代民主政治的規模。

經濟方面，動力和機器的發明，改良了生產方式和交通工具，使人類物質生活進入了新的階段。

### 滿清帝國閉關自守

反觀中國，却因為清廷禁止西教，也沒有人去研究伴隨西教而來的西學，事實上西學也無法再行傳入，加上文字獄的興起，文人學者只得向一千多年前的舊紙堆去窮究，西學遂更與知識分子絕緣，中西文化交流中斷，相互的了解既無從實現，中國只有閉關自守，以求獨保安瀾。然而從十七世紀起，歐洲各國即取向海外開拓，配合了近代物質上突飛猛進，更非向東方找市場找殖民地不可。中國却要將這歐洲各國向海外發展的文化，攔之門外，雙方的衝突，自無法避免了。

### 列強紛起向外擴張

從十七世紀起，俄國越過烏拉山，由亞洲之北陸路東侵，經中亞細亞，直掃中國舊壤鮮卑利亞，東抵太平洋，窺中國北方。工業革命以英國為首的歐洲各國，自大西洋經印度洋，由亞洲南部東侵直達南洋及中國東南沿海。俄國強佔中亞細亞諸藩屬及大東北地帶。英國則發動鴉片戰爭。列強憑船堅炮利，挾戰勝之威勢，向清廷簽訂中國賠款條約。中日甲午戰爭以後，列強竟不向中國交涉，互相談判訂約，取得中國權利。日俄戰爭竟在中國領土內作戰，以中國領土主權為議

和條件。列強在中國取得租借地外，對中國劃分勢力範圍。到了庚子拳亂，招致八國聯軍，幾有國將不國之勢，辛丑和約，幸門戶開放論的列強佔多數，得苟延於一時。

### 清廷猶在自我陶醉

英法三度入侵，清廷朝野人士多認為如能效法列強之船堅炮利，當可對抗西人入侵，於是海洋運動之出現，經過三十餘年，甲午一戰，竟不敵東鄰之日本，於是朝野人士興起救亡圖存運動。康有為、梁啟超發動戊戌維新，光緒雖有心實行維新變法而無實權，慈禧太后及守舊派更趨反動，竟釀成義和拳之變造成八國聯軍之禍。國人知清廷無可為，贊成國父孫中山先生之革命運動者，逐漸加多，清廷後來雖推行君主立憲，但以缺乏誠意，無法取得民衆信任，亦難扭轉大局。

### 民主自由思潮激盪

從君主專制到民主共和，在任何國家都是一件大事，我中華民族有五千年的歷史文化，君主制度有二千一百多年，竟然一舉而變為民主共和，不僅是中國史，就是在世界史，都是驚天動地

的大事。其所以如此者，自然有其基本的原因。茲分析如後：

### 西方君主專制崩潰

西元十七世紀，英國的思想家洛克 (Locke)，主張人都有天賦的權利，只有民衆承認的政府，才是政府。稍後於他的法人孟德斯鳩 (Montesquieu) 深表推崇，還做了「法意」一書，主張立法、司法、行政三權分立，以保障政治自由。生於十八世紀的法人盧梭 (Rousseau)，也引申洛克的理論，做了一部「民約論」，主張人生而有平等的自由，政府的起源，由於被統治者的同意或契約。這一連串的思想改革，對歐洲的君主、美洲的移民發生影響。一七七六年，北美的移民成立了美利堅合衆國，發表獨立宣言。歐洲的法國則在一七八九年爆發的大革命，推翻了君主，一七九二年建立了第一共和國。英國早在一六八八年實行不流血的光榮革命，威廉三世從荷蘭來英國爲王，一六八九年國會通過權利法案，英國在世界史上，最先實行憲政。以後逐步的改革，實現了完全的民主制度。在十九世紀，歐洲和拉丁美洲不斷的出現獨立運動，建立立憲的國家，這當然也引起中國有識之士的效法。

### 滿清當道製造鴻溝

清朝進關後，採用軟硬兼施的手段統治漢人，經過二百多年，滿漢關係漸趨融和，但清末戊戌維新，竟演成滿漢人士的對立。宣統帝繼位後，攝政王載灃不識大體，把地方大吏大多換成滿人，又成立皇族內閣，更加深了滿漢畛域，於是形成人心反滿的情勢。

清代到乾隆朝，文治、武功、國力都達到極盛時代。乾隆帝若能持盈保泰，注意治道，未始不可延長盛世數十年。但他志得意滿，驕奢淫佚，信任奸邪，清廷遂走向下坡路，盛極而衰。如官吏的結黨營私，大開官吏貪污之風，和坤二十多年執政，貪污達銀八萬萬兩之鉅。官吏以賄賂而得，焉能注意吏治，對民衆漠不關心，士子以做官爲出路，遂從事鑽營，士風卑下。軍隊則八旗兵養尊處優，喪失戰鬥力，綠營兵也喪失銳氣，軍隊退化，都無法作戰平亂。

### 民生凋敝無力禦侮

清乾隆帝因爲國家富足，大肆浪費，財政上開支日增，原來年年有餘的情形，漸漸變成收支不足，都成爲民衆的負擔。八旗兵分駐各地，不事生產，常常負債，成爲清廷不易解決的問題。而各省人口增加，康熙五十年 (西元一七一一年)，各省人口共約七、八千萬人，乾隆五十九年 (西元一七九四年)，累加到三萬萬一千三百萬以上，道光十四年 (西元一八三四年) 加到四萬萬大關。土地的開闢，遠在人口增加之後，外國資源之輸入，吸收中國財資，鴉片的輸入未能停止，更使銀兩外流，民窮財盡，清廷竟無法解決這一危機。在十八、九世紀之間，從乾隆三十九年 (西元一七七四年) 起，山東有清水教亂；乾隆四十六年，甘肅有新回教徒之亂；乾隆五十八年 (西元一七九三年) 到嘉慶九年 (西元一八〇四年) 的湖北白蓮教之亂，更波及四川、陝西等地。乾隆六十年 (西元一七九五年) 到嘉慶十二年 (西元一八〇七年) 貴州的苗亂，波及四川、

湖南。乾隆末年到嘉慶十五年 (西元一八一〇年) 浙、閩、粵三省沿海的海盜之亂。嘉慶十八年 (西元一八一三年) 天理教在北京及近郊的變亂，幾乎占據了京城。嘉慶二十五年 (西元一八二〇年) 到道光二十七年 (西元一八四七年)，新疆發生四次回亂。道光十二、十六及二十七年，湖南、廣西邊界發生三次僑亂。除以上的變亂，各省還有一縣或波及數縣的小變亂，嘉慶、道光二朝不下十多起。等到道光三十年 (西元一八五四年)，廣西的太平天國之亂，竟波及十九省，擾亂五年，犧牲了五千萬人。同時差不多在黃河南和長江北的捻匪之亂，以及雲南、陝西、甘肅、新疆的回亂，則從咸豐晚年到光緒二年 (西元一八七六年) 才告結束。國家的元氣大傷，民衆自然渴望改革。

### 志士決心推翻滿清

義和團事變以後，慈禧也知道自己做錯了，頗以爲愧，在出奔西安途中，曾徵求直言，到西安後，下詔變法。日俄戰爭，君主立憲的日本，打敗君主專制的俄國，立憲呼聲大起。慈禧只得派員出國考察憲政，宣佈預備立憲，改革中央官制，削減地方權力，頒佈憲法大綱，只是特尊皇權，談不上保障民權。光緒卅四年十月，光緒皇帝和慈禧在兩天內先後死去。光緒弟載灃之子爲帝，載灃爲攝政王，獨攬大權，廣用親貴，以兄弟分掌軍權。表面上敷衍立憲，成立諮議局、資政院，各省人士不斷要求速開國會，後來竟下令強迫解散，通令京內外官吏彈壓拿辦，民衆頗爲失望。

光緒十一年（西元一八八五年）是中法戰爭失敗的一年，國父始有決心傾覆清廷，創建民國之志。「從此以學堂為鼓吹之地，借醫術為入世之媒，十年如一日」。中日甲午戰爭發生，光緒二十年十月十七日（一八九四年十一月廿四日）在檀香山，創立革命團體興中會，發表宣言，號召有志之士，奮起團結，共謀挽救國家的危亡。接著在香港成立興中會，籌畫在廣州起義，雖然失敗，但國父仍貫徹到底，到國內外各處聯絡同志，從事革命。於光緒卅一年（西元一九〇五年）在日本東京成立同盟會，把所有的革命團體，團結起來，集中力量，但多次起義仍未成功。在光緒卅四年以後，國父以接近中國的南洋各地都不能自由居住，於是同遊歐美，專心籌款。以後又屢經失敗，仍然鼓勵同志，計畫再舉。國父這種堅忍不拔的領導，使得革命運動永不止息。

### 三民主義深入人心

國父在成立興中會的時候，提出「驅逐韃虜，恢復中華，創立合衆政府」的宗旨，就是要實行民族主義和民權主義。光緒廿二年（西元一八九六年），倫敦蒙難後，在英國研究歐洲的政治、經濟、社會情形和各種思想，發現各國因資本主義發達而產生社會的不安情形，於是認識了民主問題的重要，要與民族、民權問題同時解決。到光緒卅年（西元一九〇四年），在歐洲參加革命的留學生，在誓詞中四個宗旨「驅逐韃虜，恢復中華，創立民國，平均地權。」就是要實行三民主義。這三民主義是救中國的工具，普遍受到國人的信仰。國父發動革命，缺少武器和訓練有

素的軍人，每一次起義，常是憑著一腔熱血及大無畏的精神去攻擊清軍，因為沒有充足的軍事學識，所以每次都失敗了。革命黨人為彌補此一缺憾，常在清軍中發展同志。清末在各省訓練新軍，使用新式武器。新軍的主要幹部，有許多是在歐洲或日本受軍事教育，受過西方思潮的洗禮，比較開明，常樂於參加革命黨。後來清廷也知道新軍中不乏革命黨人，雖然加意提防，仍然無濟於事。所以武昌起義後，各省響應起義的人士有不少都是新軍的領導人，不但削弱了清軍的武力，反增加了革命軍的實力。

### 革命行列日益壯大

國父創立興中會和同盟會都先在海外發展，最初的興中會在檀香山有二十多位華僑參加，後來的同盟會在東京成立時，就有幾百人參加。國父本身是廣東省人，海外華僑也以廣東省人為多，國父在歐洲、美洲、南洋各地，華僑莫不紛紛參加，每次起義經費都出自華僑的捐助，有的華僑傾家蕩產捐出數萬銀元。同盟會發展的經費，全部來自海外，若無華僑的熱心支持，革命黨的活動經費無從獲得，革命工作自無法開展。

辛丑和約訂立（西元一九〇一年）後，清廷維新變法，派出大批留學生赴日本留學，自費赴日留學的人更多，共約數千人。其中革命份子，因在國內不能立足前往者，為數不少，在日本或加入興中會，或推動反清工作，著書立說，舉行講演，出版革命刊物及報紙，風起雲湧，不下數十種。同盟會成立前一年，比利時、德國、法國

留學生也紛紛參加革命黨，以後各國的留學生也相繼參加，革命的力量因而加大。

### 辛亥革命一擊成功

辛亥革命成功的基本原因，已如上述，但是沒有若干直接的原因，也無法促成辛亥革命的加速成功，擴大辛亥革命的果，茲將成功的直接原因，依影響的先後，分述如後：

#### 起義行動屢仆屢起

國父立志革命，始於一八八五年，最初雖是赤手空拳，但因反清建立民國的目標正確、偉大，遂能團結同志，組織團體，在廣東接連多次起義，選擴及廣西雲南，聞風而起的更及於四川及長江流域，革命屢屢失敗，但屢仆屢起，絕不灰心。

國父直接或間接領導者，就有十次之多。其他各方面的起義，也不下十次，革命黨人從無畏難之心，革命目的不達，誓不中止。辛亥年三二九之役，是革命黨籌畫的一次大起義，同盟會在香港成立統籌部，陸續在廣州設秘密機關三十八處，各自獨立。長江各省也秘密聯絡成熟，廣州的新軍、防營、警察與民軍，和革命黨都有準備。原定在三月十五日起義，因海外的金錢及武器均未到齊，遂一延再延，清吏已有防備。原定五百人分十路進攻廣州督署，以及大隊援軍在廣州城外的接應計畫都告延誤。到三月廿九日下午起事，只有七十多人，由黃興率領，分成四路進攻總督衙門，被清軍打敗。新軍同志因聯絡未周，竟攻擊革命同志。這一役殉難的八十六人，

他們犧牲一己和家庭幸福，壯烈的為國家和民族犧牲，事雖不成，却震撼了世界，喚醒了民眾，清廷更駭怕革命黨了。海外的同志反而更加熱心捐款，再圖大舉。

就在辛亥年，清廷為堅持實行鐵路國有政策，把原已交民營的川漢、粵漢鐵路，收歸國營，處置的辦法又不公平，引起四川省人士的激烈反對，成都市民罷市罷課。清廷新派的四川總督趙爾豐採取高壓手段，拘捕鐵路股東會會長及諮議局局長四十多人，民眾請求釋放，反遭槍擊，人心更為憤激。同時也影響了湖南、廣東的鐵路問題。

### 武漢三鎮首先發難

革命黨人在湖北的新軍積極發展，參加革命黨的新軍不少。光緒卅四年，軍中已成立了同盟會，其他革命黨的外圍組織不少。清廷也有所知悉。四川保路風潮發生後，湖廣總督瑞澂，在七月間，將武漢最有革命思想的新軍，由入川鎮壓的滿人端方調走兩標（團）前往四川，以消弭隱患，一標分駐荊州，蓋調虎離山之意。武昌城內祇餘下一標和工程營，黨人恐勢力分散，更積極進行起義。八月初三日，共進會和文學社兩團體開會，商討合作，議定動員計畫，對軍事組織重新加安排，決定在八月十五日起事。

由於清吏戒備特嚴，漢口的大江報突被查封，同志詹大悲入獄，只得延期。八月十七日孫武在俄租界製造炸彈，不慎爆炸，受傷送醫院，其他人走避。俄警來搜查，將炸彈、旗幟、文告、印信等搜去，報告捕房，轉告漢口警察局。清吏於是大事搜查，破獲許多機關，找到名冊。彭楚

藩、楊宏勝、劉堯激先後被捉，後來同時就義。武昌各機關也相繼被破獲，同志被捕不少，當晚起義亦未成功。第二天，八月十九日，清吏戒備更嚴，城門緊閉，並下令不准士兵請假會客，革命機關都被破獲，同志又有多人被捕。新軍的砲兵和工程營兵士已參加革命黨的，聽到名冊被搜，清軍統制張彪將下令捉人，為自存計，決先發制人，工程營後隊正目熊秉坤因見聯絡不易，與其等死，不如迅速發難。晚間八時許，因排長禁止士兵擦鎗，士兵反抗，程定國於是放出第一鎗，熊秉坤也放鎗，一時鎗聲大起。蔡濟民等又率眾進攻，設法開砲攻督署。這天是陽曆十月十日，後來稱雙十節，也就是中華民國的國慶紀念日。革命黨人因為名冊被搜，第二天就要被抓，置之死地而後生，就非起義不可了！

### 國際人士袖手旁觀

武昌的湖廣總督瑞澂，事先曾與德國領事相約，請他調兵船到武漢，倘有革命黨起事，便開砲轟擊。瑞澂到漢口，請德領事開砲，德領事因為需要各國同意，開領事團會議，只要多數同意，就可以開砲。各國領事都無意見，只有法國領事羅氏與國父相識，知道革命內容，而且革命黨起義的一天，即稱奉國父命令起義，羅氏極力表示：「孫逸仙的革命黨，乃是改良政治為目的，絕不是無意識的舉動。」各國領事贊成，於是決定不加干涉，後見革命軍舉動文明，於二十七日正式宣佈中立。

革命黨人在南方起義，由於清廷特別加以防範，所以屢遭失敗，於是黨人主張另行選擇起義

地點。武漢就全國人口、經濟、地形、政治等條件來看，可說是全國的重心。革命黨人於是在武昌成立秘密機關，待機而動。自三二九之役失敗後，湖南、湖北的革命黨人都準備在中部起義，果然，八月十九日的鎗聲一響，第二天即佔領武昌，二十一、二十二日漢口、漢陽光復，全國為之震動，革命的氣勢如日中天。

### 地方官吏相率逃亡

湖廣總督瑞澂並非有何才幹，革命黨人在武漢活動，他根本不知道，倒是清廷命令他注意提防，所以才與德領事相約。等到革命軍砲轟總督衙門，他就由後門逃出，登艦往漢口，德領事不肯如約相助，他竟棄職逃走，一直逃到上海。武昌最高的軍官新軍統制張彪也逃到長江中游，其他大小文武官員都會倉皇出逃，沒人統馭，秩序大亂，革命軍自然佔領武昌。如果這些文武大員不匆促逃離武昌，仍在附近鎮守，那情勢如何演變，實難預料。武昌起義後，清廷於八月廿一日派陸軍大臣蔭昌率領陸軍兩鎮南下，復命薩鎮冰率海軍西上，以圖夾攻。又知陸軍是袁世凱舊部，二十三日，起用袁世凱為湖廣總督，可調遣湖北原有軍隊，蔭昌及其他水陸援軍也可會同調遣。可見清廷的慌亂。袁世凱在三年前以足疾被黜，心存怨望，知道清廷要利用他，便託辭足疾未好，不肯任職。清廷無奈，攝政王只得派徐世昌勸駕。袁世凱提出六個條件，攝政王不願允許，却又無可奈何。

### 新軍參加革命行列

蔭昌率領兩鎮新軍南下，這兩鎮都是袁世凱

一手所訓練，根本不願效忠清廷，行動遲緩。廕昌在武漢戰而無功，海軍司令薩鎮冰又參加革命，湖南、陝西、九江新軍都參加革命。攝政王只得到九月初六日調回廕昌，授袁為欽差大臣，並以袁舊部馮國璋、段祺瑞分統軍隊，袁仍不肯出來。九月初八日，灤州新軍統制張紹曾和協統藍天蔚忽然對清廷提出十二條要求立憲的強硬電奏，且有直取北京情勢。山西又宣告獨立，響應革命。新軍武器犀利，訓練精良，結果都不願效忠清廷，清廷遂無可恃之軍隊了。

### 全國各地紛起響應

武昌起義，促成其最後成功者，則為各省的響應。月餘之間，湖南、陝西、江西、山西、雲南、貴州、浙江、江蘇、廣西、安徽、福建、廣東、四川先後對清廷宣告獨立，新疆、甘肅也繼之局部光復。而海軍的歸附，不僅增加了革命的聲勢，且控制了長江的交通。表面上清廷雖仍保有直隸、山東、河南及東三省，然已危機四伏。奉天、吉林、黑龍江各省成立所謂「保安會」，河南屢謀起事，山東一度獨立，清廷統治權，完全動搖。在各省的光復運動中，最重要的，先是湖南的光復，使武昌無後顧之憂，而且有直接的援助。其次是上海的光復，不但可以增加餉械，影響國際視聽，而且可以抵補漢口的失守，由上海又可以窺取南京，後來漢陽失守，南京又可以抵補，江西的清軍也立足不住，奠定了革命軍在長江下游的基礎。革命從此一帆風順，穩如磐石。

### 結合外交傾覆帝制

武昌起義時國父正在美國各地宣揚革命主義

籌募革命軍的經費。他覺得爭取國際間的支持，比親自在疆場上殺敵，更為重要。當他在美國哥羅拉多州 (Colorado) 丹佛城 (Denver) 聽到武漢光復消息，非常快慰，決心進行外交方面的工作。他看出「美、法二國，則當表同情革命者也。德、俄二國，則當反對革命者也。日本則民間表同情，而其政府反對者也。英國則民間同情，而其政府未定者也。」所以國父注意英國，當時國內革命軍事發展極快，各省多已光復，同志不斷急電國父回國，主持大計。國父遂經歐洲回國。國父由美赴英，向英政府要求三事：(1) 止絕清廷一切借款。(2) 制止日本援助清廷。(3) 取消英屬各處之放逐令，以便回國。英政府完全允許。

再與四國銀行團主任交涉借款，銀行團主任表示正式政府成立後，即可開議。過法國時，法國朝野人士都表同情於革命。經過三十多天，始於十二月初六日 (十一月廿五日) 返抵上海，清廷因失去外援，氣勢自然消沉。在灤州新軍有直取北京之勢，加上山西新軍參加革命之後，清廷只得下罪己詔，頒布立憲十九信條，接受袁世凱要求。於九月十三日，任命袁世凱為內閣總理大臣。袁世凱已在十一日南下視師，馮國璋也奪回漢口；接著，資政院根據十九信條，選袁世凱為內閣總理。袁世凱將武漢軍事交給段祺瑞，二十三日進京，組織新內閣。表面上網羅各方人才參加，事實上多人不肯就職。袁世凱一面任馮國璋為禁衛軍總統官，奪取載灃和載濤的兵權，將清廷完全掌握在他的手裏。袁世凱在九月十二日南下，得到清廷停戰諭旨，曾派劉承恩、蔡廷幹與武

昌軍政府議和，黎元洪、宋教仁拒絕和議，勸袁反正。袁又派兒子袁克定，到漢口和黃興接洽。袁軍在十月初七日攻下漢陽，革命軍銳氣挫。袁認為這是議和良機，便請駐北京英使朱爾典 (John Jordan) 介紹和議。朱爾典令駐漢英領事勸告雙方停戰議和。十月十三日，各省代表在漢口會議，決定若袁反正，可選為臨時大總統。袁更有心議和，於是在十月十五日，提出議和交涉條件，並派唐紹儀為代表，南下與民軍議和，決定在漢口開議。雖然議和發生波折，但袁世凱和南方革命政府正進行清帝如何退位交涉，清帝終於在民國元年二月十二日退位。國父孫中山先生後來遂辭臨時大總統之職，而推薦袁世凱繼任。

### 正式肇造中華民國

當袁世凱交涉清帝退位時，滿洲親貴竟要組織宗社黨，反對和議，主張戰爭，袁世凱一時也未能積極進行。民國元年一月廿六日，適有革命黨人彭家珍憤慨宗社黨作梗和議，將死硬份子袁炳炸傷，數天後死去。彭自己當時身死，滿清親貴們人人自危，不敢反對，後來紛紛離開北京。袁世凱也另出主意，一月廿七日，陸軍將領段祺瑞等人又聯合將校四十多人，電內閣、軍諮府、陸軍部及各王公等，主張立採共和政體，以安皇室，而奠大局。到這時，清廷開御前會議，宗社黨無人敢說話了。三十日，太后召見奕劻、載灃，都主張遜位，以得優待。二月一日，太后命袁世凱與民軍磋商退位條件。條件談好，清帝於二月十二日下詔退位。中華民國由是建立，為國民革命第一次掀天揭地的成功。